



魏文科(左)与同事在审计基层派出所台账

魏文科： 从军营抗洪英雄到警界“拼命三郎”

□本报记者 赵志国 文/图

在普通人印象中，警察都是威武高大、冲锋在前、一招制敌的形象，但这个民警却个子不高、外表敦厚。他在平淡无奇的审计工作中甘居幕后，与违法违纪行为斗智斗勇，他就是市公安局审计处民警魏文科。

记录了9大本社区民警日志

魏文科今年45岁，1991年12月应征入伍，在当时的济南军区20集团军第58师服役。1998年长江突发洪水，在58师后勤部汽车营的魏文科奉命从许昌出发，日夜兼程开赴湖北荆州长江堤防，驻守在险情最严重的监利县，防守牌洲湾江堤安全。魏文科和战友们日夜巡堤，发现管涌及时围堰围堵。战士们白天被晒得脱皮，夜间要忍受蚊蝇叮咬，在河堤上坚守40多天，直到洪峰逐渐消退。当年，魏文科因在抗洪救灾中表现突出，被授予三等功。

2006年9月，魏文科从副营职转业到当时的市公安局新华分局光明路派出所。在基层派出所工作，更多的是烦琐的社区警务工作、群体事件处置、维稳处突、110接处警等任务。

“丁零零！”2008年10月的一天晚上7时许，光明路派出所值班室急促的电话铃声响起，刚处理完警情端起饭碗的魏文科接到市公安局110指挥中心下达的又一起警情：“光明路与矿工路交叉口，居民报警称其家中沙发下面发现一条蛇，尽快帮助驱赶处理。”警情就是命令，魏文科放下饭碗，拿起手电筒，戴上手套等护具，带领2名协警及时到达了现场。1楼居民家中，一条约2米长的蛇盘在沙发下面，昂着头吐着蛇芯子。魏文科立即组织围观人员远离，然后穿上棉衣厚裤，扎紧袖口衣领，将沙发轻轻移开，费尽周折将蛇驱离。

2009年5月，市公安局110指挥中心反馈接警情况“近期光明路派出所辖区内菜市场扒窃案件突出”，记在心里的魏文科总在这个菜市场“转悠”，伺机抓捕扒手。一天早晨，值班24小时后的魏文科着便衣来到菜市场，边买菜边

观察，很快锁定了一个扒窃嫌疑人。魏文科一边发信息请求增援，一边紧紧盯住这名嫌疑人。当嫌疑人用长镊子从一名群众口袋中夹出来1元纸币时，魏文科冲上去将其推倒，大声说“警察，别动”，并给他戴上了手铐。后经比对，这名嫌疑人是一名扒窃惯犯，此次虽然只偷了1元钱，但最后还是依法对其进行了拘留。

2008年9月18日晚上8时许，光明路与矿工路口红绿灯下发生一起2分钟过激杀人命案，双方互不相识。魏文科当天值班，接群众报警赶到现场时，嫌疑人已乘坐出租车向西逃离。因当时路口监控录像升级改造，没有车辆录像信息。根据专案组分工，魏文科连夜走访数十家出租车公司，直至天亮前将市区2600多台车辆信息全部调取，随后调查了解每台出租车驾驶员的情况，他每天打出去调查电话300多个，记录调查信息200多条。功夫不负有心人，经过72小时的不间断查访，终于在打通第2111个出租车司机的电话后，了解到嫌疑人去向和现场详情。最后，成功将凶手缉捕到案。

2008年11月的一个中午，光明路81号院独居的陈大娘打来求助电话：家中的煤气灶坏了。像这种不属于警察管理范畴的事件，民警本可以推托不管，但魏文科坚持条件到现场，事事有解决。在派出所工作期间，魏文科没有双休日，将群众当亲人，群众求助的急事小事都是大事，找他随喊随到。工作期间，他记录了满满9大本社情民意日志。2009年，魏文科工作调动到市公安局纪委审计室后，还有不少群众打电话对魏文科念念不忘。

审计资金数亿元无一差错

2010年12月，市公安局纪委审计室更名为市公安局审计处。不管在基层一线还是市公安局机关，魏文科都忠诚履职，任劳任怨做好本职工作，得到上级领导和同事们的一致肯定。他尽心尽责当好“内当家”，连续3年被市审计局评为“全市内部审计工作先进个人”，连续4年被省公安厅评为“全省公安审计工作先进个人”，2018年被评为“全市优秀人民警察”。

昨天上午，面对记者，魏文科连称自己的工作平淡无奇，没有做什么惊天动地的大事，不值一提。而一旁的市公安局审计处处长张宁却对记者说，我们审计的工作就需要像魏文科这种在平凡的工作中勤勤恳恳、默默奉献、甘居幕后、勤勉工作的好同志。魏文科主要负责每年审计计划起草、审计方案制定、内部制度完善、归档立卷质量把关等工作，他平时话语不多，不善言谈，可工作起来却是一个“拼命三郎”。

张宁说，魏文科每次接到审计任务，马上转换成“红脸人”，自觉摒弃好人主义，严格坚持审计原则。今年以来，魏文科已主审完成审计项目7个，发现突出问题35个，审计约谈3名责任人，指导被审计单位整改问题25个，完善12项内控制度。近十年，魏文科主持审计50多个审计项目，审计资金数亿元，无一差错。

每天上班最早的是魏文科，下班最晚的还是魏文科。2006年，魏文科患上重度睡眠呼吸障碍症、胃溃疡，做了两次大手术。但他自从到审计处工作后，从未休过年假，极少请假。去

年9月，魏文科住在乡下的母亲赶集时发生车祸，因审计项目任务繁重，魏文科在家帮母亲办理完医疗手续，就立即返回了工作岗位。妻子怀孕，高龄孕妇，魏文科忙碌于审计项目在外出差，无法照顾，妻子不幸流产。魏文科的儿子今年读高三，患有严重的应激性疾病，先后在郑州市、南京市住院治疗，而魏文科又因今年安保工作，无法陪同治疗。提起这些，魏文科感觉对妻儿愧疚万分。

审计工作是在幕后与违法违纪行为斗智斗勇，甚至可以说这是一场没有硝烟的战争。魏文科在精心做好每个项目的具体审计工作外，还对一些普遍性问题开方把脉，为上级领导和市公安局党委决策提供依据。多年的审计工作，锤炼了他的“火眼金睛”，在具体项目审计时，魏文科深挖细查，发现了多起违反财经纪律的行为，对个性问题对症下药，及时预防和杜绝了公安队伍管理中的隐患问题。

去年，魏文科在对我市某县公安局开展执法活动财物审计时，发现某派出所对非涉案车辆长期扣压，立即对派出所提出整改意见，并指导督促派出所退还群众非涉案车辆。近5年来，魏文科多次被省公安厅抽调，协助省公安厅纪检部门成功查处外地市公安局高层涉腐案件，被省公安厅通报表扬。

一件件看似平凡的小事写满了魏文科对公安事业的无限热爱与忠诚。踏实做事、干净做人，甘居幕后、默默奉献，魏文科用实际行动谱写着一名新时代警察的动人篇章。